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Tek Degiskenli Fonksiyonlarin Optimizasyonu:

Optimizasyon

f'(x) > 0V x = Kesin artan.

f'(x) <0V x = Kesin azalan.

Ikinci tiirev fonksiyonun kavisini (curvature) belirler.
f"(x) > 0V x = Kesin Konveks.

f"(x) < 0V x = Kesin Konkav.
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Ornek:

m Fayda fonksiyonu U(c) = log(c) seklinde verilmis olsun
(c>0).

m Bu durumda U fayda fonksiyonu c'de (tiiketimde) azalan
oranda (kesin) artan bir fonksiyondur.

Statik
Optimizasyon

m iktisat literatiiriinde genel olarak fonksiyon Jog olarak
yazilsa da islem yapilirken (6rnegin tiirev alinirken)
fonksiyon In gibi islem goriir.

m U fonksiyonu c'de kesin artan: U’(c) = 1 > 0. Ya da bir
baska deyisle " Marjinal Fayda” hep pozitiftir.

m Artisin azalan oranda olmasi (azalan marjinal fayda ilkesi)
(Kesin konkav): U"(c) = —é < 0. Bir baska deyisle
"Marjinal Fayda” (pozitif de olsa) siirekli azalmaktadir.
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Dog. Dr
Tiirkn . oy .
Goksel Teorem: f fonksiyonu / gibi bir aralikta tanimli olsun.

f'(x0) = 0 olsun. (xp € 1).

Statik
Optimizasyon

m ’(xp) < 0 ise xp f fonksiyonunun maximum noktasidir.

m "(xp) > 0 ise xp f fonksiyonunun minimum noktasidir.

m ’(xp) = 0 ise xp f fonksiyonunun max, min veya higbirisi
olabilir.

m Bu durumda fV(xp) # 0 olan N. tiirev isaretine bakilir.

N cift sayi ise F¥(xp) < 0 = maximum.
N ¢ift sayr ise fN(xo) > 0 = minimum.
N tek sayi ise xp donuisum noktasidir.
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Cok degiskenli fonksiyonlarin optimizasyonu igin gerekli kosullar:

Statik m z="f(xy,x,...,xn) olsun.
Optimizasyon m Bu durumda Hessian matrisi su sekilde olur (f;; f'nin i. ve j. degiskenlere gére kismi tiirevi):
i f2 - fp
h1 ha - by
n H=
fr 2 fan )
_ _( fu fi2
L Hl—[fll];H2—< B fy )
u
1.mertebe kosulu 2.mertebe kosulu
maksimum h=h=..=f,=0 (=1)'|H;| > 0V i=1,...,n (H matrisi negatif belirli)
minimum A=h=..=f=0 |H;] >0V i=1,...,n (H matrisi pozitif belirli)
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Doc. Dr
Tirkmen f(x1,x2, x3) :2xf+x1xz+4x22+x1)<3+x§+2
m 1.Mertebe kosullari:

fi=4x1+x+x3 =0
Statik
Optimizasyon fh=x3+8x =0

f3=x31 +2x3 =0

m Bu denklem sisteminin tek ¢éziim x™* = (0, 0, 0)'dir.

m Peki f(x*(0,0,0)) = 2 maksimum mu, minimum mu?

it iz fi3
= H= b1 o f3
fir h2 f3 )44

4 1 1
n H= ( 1 8 0 ) = |H1| =4 > 0,|H2| = 31 > 0,|H3| = 54 > 0 == H poxitif belirli
1 0 2
3x3

m = f(x*(0,0,0)) = 2 minimum.
m  Bir baska deyisle f fonksiyonu kesin konvekstir.

m Not: Burada Hj,Hy ve H3 Hessian matrisin leading principal minor matrislerini gostermektedir.
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